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Ημερολόγιο Αποτίμησης πιλοτικής Εφαρμογής 2022-23: 1ο Μικροσενάριο 

Τίτλος: Χαϊκού: μουσική, στίχοι και εικόνες 

Δημιουργός/προέλευση σεναρίου: Μαρία Πατιώ ΠΕ79.01, Μουσικής 

Ώρες εφαρμογής: 2 διδακτικές ώρες 

 

   ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1 Σχολείο Πειραματικό Σχολείο Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Π.Σ.Π.Θ.)  

2 Τάξη/ Τμήμα  Β΄ Γυμνασίου(4 τμήματα) Διασπώμενα τμήματα (13 
μαθητές/τριες/τμήμα) 

3 Εκπαιδευτικός/Εκπαιδευτικοί Μαρία Πατιώ ΠΕ79.01, Μουσικής  

4 Ημερομηνία/ες 1/3/2023-10/3/2023  
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Θεματικό πεδίο/Θεματική ενότητα/ υπο-
ενότητα (όπως αναφέρονται στο Π.Σ.) 

«Ρυθμός», «Τονικό ύψος- Μελωδία», «Δυναμική αγωγή», «Ηχόχρωμα», 
«Μουσικές του κόσμου, έντεχνα και παραδοσιακά είδη από την Ιαπωνία» 

Προσδοκώμενα Μαθησιακά Αποτελέσματα 
(ΠΜΑ) (όπως αναφέρονται στο ΠΣ και μόνο 
από τον 1ο Θεματικό Οργανωτή: Προσεγγίζω 
και κατανοώ τις έννοιες και τα βασικά 
στοιχεία της Μουσικής 

Oι μαθητές/τριες αναμένεται να: 

 δημιουργήσουν απλά ρυθμικά και μελωδικά σχήματα, για 
να συνοδεύσουν ένα τραγούδι, μια ρίμα, μια μουσική 
ακρόαση ή δρώμενο 

  
 δημιουργήσουν μελωδίες στη φλογέρα ή σε άλλα μουσικά 

όργανα 
 δημιουργήσουν με μουσικά όργανα «ηχοεικόνες» που 

περιγράφονται μέσω του ηχοχρώματος και των μεταβολών 
της δυναμικής και της ρυθμικής αγωγής 

 πειραματιστούν και να αυτοσχεδιάσουν με ήχους από 
ποικίλα μέσα (ηχογόνα αντικείμενα, μουσικά όργανα, 
φωνή) 

 

 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
 

Γενική αποτίμηση εφαρμογής σύμφωνα με τον 
αναστοχασμό του/της εκπαιδευτικού και τη 
γνώμη/αντίδραση των μαθητών/τριών. 

Η εμπειρία με ομαδοσυνεργατικές μεθόδους διδασκαλίας, ο εξοπλισμός του εργαστηρίου 
μουσικής του σχολείο, καθώς και ο προσεκτικός σχεδιασμός των δραστηριοτήτων του 
μικροσεναρίου βοήθησαν σημαντικά στην εφαρμογή του. 

Το μικροσενάριο υλοποιήθηκε το σχ. έτος 2022-23 στην β΄ τάξη του Γυμνασίου του 
Πειραματικού Σχολείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και συμμετείχαν συνολικά 52 
μαθητές/τριες (26 αγόρια και 26 κορίτσια=4 τμήματα). Όλοι/ες οι μαθητές/τριες έδειξαν μεγάλο 
ενδιαφέρον και ενθουσιασμό, είχαν ενεργό συμμετοχή, πήραν πρωτοβουλίες, αλληλεπίδρασαν 
και δεν παρατηρήθηκαν προβλήματα στη λειτουργία των ομάδων. Με βάση τις απαντήσεις των 
μαθητών/τριών, δεν διαπιστώθηκαν ιδιαίτερες δυσκολίες στα διάφορα στάδια εφαρμογής του 
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διδακτικού σεναρίου. 

Αποτιμώντας την εμπειρία της μουσικής προσέγγισης του συγκεκριμένου πολιτισμού μέσω της 
συγγραφής χαϊκού, της σύνθεσης μουσικής επένδυσης και της οπτικοποίησης  του ποιητικού 
λόγου των χαϊκού γίνεται φανερό πως οι μαθητές/τριες βρίσκουν μια διέξοδο για πειραματισμό 
και αναλυτική προσέγγιση. Η «απελευθέρωση» αυτή είναι ευεργετική και σε προσωπικό 
επίπεδο, αφού ανακαλύπτουν δεξιότητες και ενδιαφέροντα που δεν γνώριζαν ότι διαθέτουν. Οι 
μαθητές/τριες μαθαίνουν να «διαβάζουν» τον κόσμο και να δίνουν νόημα στις πληροφορίες με 
άλλα μέσα, πέρα από τα παραδοσιακά.  

Στο πλαίσιο του αναστοχασμού της εκπαιδευτικού αξιοποιήθηκε ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο, 
το οποίο οι μαθητές/τριες απάντησαν ανώνυμα. Ο αναστοχασμός από την υλοποίηση του 
παρόντος διδακτικού σεναρίου στην τάξη έδειξε ότι: α) οι διδακτικοί στόχοι επιτεύχθησαν, β) οι 
δραστηριότητες προκαλούν το έντονο ενδιαφέρον των μαθητών/τριών καθώς συμμετέχουν 
ενεργά προκειμένου να παράγουν τα ηχητικά αρχεία καθώς και το οπτικοακουστικό αρχείο και 
γ) μετά την ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων οι μαθητές/τριες ανυπομονούν να παρουσιάσουν 
το οπτικοακουστικό προϊόν τους στην ολομέλεια της τάξης. 

Όσο για τη διδάσκουσα, η εμπειρία είναι πολύτιμη όχι μόνο γιατί είναι μέτοχος σ’αυτή τη 
γοητευτική, «ανακαλυπτική» διαδικασία για τους/τις μαθητές/τριες, αλλά και γιατί μέσα από τη 
συγκεκριμένη δραστηριότητα αποκτά τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν τη μουσική, την 
ποίηση και τις νέες τεχνολογίες για εκπαιδευτικούς σκοπούς. 

 
Μαθησιακά αποτελέσματα - τεχνουργήματα (τι 
έμαθαν τα παιδιά, τι κατασκεύασαν, κ.α.) σε 
σύνδεση με τα προσδοκώμενα μαθησιακά 
αποτελέσματα του ΠΣ που τέθηκαν στο σχεδιασμό 
του μαθήματος (π.χ. προσδοκώμενο μαθησιακό 
αποτέλεσμα: Οι μαθητές/τριες να είναι σε θέση να 
δημιουργούν μελωδίες στη φλογέρα ή σε άλλα 
μουσικά όργανα, μαθησιακό αποτέλεσμα: οι 
μαθητές/τριες δημιούργησαν δικές τους μελωδίες 
με το λογισμικό Bandlab, ακολουθώντας 

Oι μαθητές/τριες: 

 ανέπτυξαν δεξιότητες επικοινωνίας, συνεργατικής μάθησης, αυτοσχεδιασμού και 
κριτικής σκέψης 

 δημιούργησαν απλά ρυθμικά και μελωδικά σχήματα, για να συνοδεύσουν το χαϊκού τους 
 δημιούργησαν με μουσικά όργανα «ηχοεικόνες»  
 πειραματίστηκαν και αυτοσχεδίασαν με ήχους από ποικίλα μέσα (ηχογόνα αντικείμενα, 

μουσικά όργανα, φωνή) 
 συνέθεσαν και να εκτέλεσαν μια σύντομη μελωδία σε ελεύθερο ρυθμό για τη μουσική 

επένδυση του χαϊκού τους 
 ηχογράφησαν τις ποιητικές και μουσικές συνθέσεις τους με τη χρήση των κινητών 
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συγκεκριμένα βήματα σε φύλλο εργασίας). τηλεφώνων τους 
 επεξεργάστηκαν τις ηχογραφήσεις τους με τη χρήση του λογισμικού επεξεργασίας ήχου 

Audacity 
 οπτικοποίησαν τη μουσική/ποιητική τους σύνθεση δημιουργώντας ένα σύντομο 

οπτικοακουστικό προϊόν με τη χρήση του διαδικτυακού λογισμικού επεξεργασίας βίντεο 
Wevideo. 

Τροποποιήσεις που προτείνονται στο ΠΣ και στα 
υποστηρικτικά υλικά (π.χ. στα προσδοκώμενα 
μαθησιακά αποτελέσματα, στα προτεινόμενα 
διδακτικά σενάρια, στα προτεινόμενα φύλλα 
εργασίας, στις ενδεικτικές δραστηριότητες του Π.Σ, 
στον Οδηγό εκπαιδευτικού κ.α.) ως αποτέλεσμα 
αξιοποίησής τους στο εν λόγω μικροσενάριο. 

- 

Αποτελεσματικές πρακτικές διδασκαλίας  και 
μεθοδολογίες που αξιοποιήθηκαν 
(π.χ.συνεργατική μάθηση, άτυπες μορφές 
μάθησης, αλληλοδιδακτική μέθοδος, χρήση ΤΠΕ, 
κλπ.) 

Αποτελεσματικές πρακτικές: 
 Ο υποστηρικτικός ρόλος του/της εκπαιδευτικού 
 Οι δραστηριότητες διαβαθμισμένης δυσκολίας 
 H Συνεργατική διδασκαλία 
 H Συνεργατική µάθηση 
 H Συνεργατική λύση των προβληµάτων 
 Βιωματική προσέγγιση 
 Διαθεματική προσέγγιση 
 Διαφοροποίηση 
 Διαπολιτισμική διδασκαλία 
 Δημιουργία Μουσικών Συνόλων 
 Οι Ανοµοιογενείς οµάδες 
 Χρήση Τ.Π.Ε. (διαδικτυακά εργαλεία και εφαρμογές) 

 

Πόροι και Υλικά που συνέβαλαν σε επιτυχημένες 
προσεγγίσεις ή/και που ενδεχομένως δυσκόλεψαν 
τους μαθητές. 

Στην επιτυχημένη προσέγγιση του παρόντος διδακτικού σεναρίου συνέβαλλε σημαντικά η ύπαρξη 
οργανωμένου και πλήρως εξοπλισμένου Εργαστηρίου Μουσικής που διαθέτει το Πειραματικό Σχολείο 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Π.Σ.Π.Θ.): 
http://www.nano-micro.gr/omilos/?page_id=290 
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Λιγότερο αποτελεσματικές πρακτικές διδασκαλίας  
και δυσκολίες που αντιμετωπίστηκαν. 

- 

Προσαρμογές που χρειάστηκαν να γίνουν στο 
μικροσενάριο σε τυχόν δεύτερη εφαρμογή του σε 
άλλο τμήμα για πιο αποτελεσματική διδασκαλία. 

- 

 


